

席克正



席克正教授是我校财政学博士生导师、前世界银行中国执行董事办公室顾问。席教授生于1924年，原籍四川成都。1944年考入武汉大学经济系，大学毕业后赴美留学，1951年在密执安大学获得硕士学位，随后曾在密执安大学社会研究所工作。1955年，席教授历经艰辛，终于踏上了报效祖国的旅程。

回国后，席教授先在我校前身上海财经学院财政信贷系执教，嗣后，随着学校合并，又转入上海社会科学院经济研究所从事研究工作。在此期间，除了编写教材以外，他还主编了《资本主义工商业社会主义改造中的上海税收》一书，参加了《永安公司发生、发展与改造》一书的编写工作。

1978年我校复校后，席教授重返教育工作岗位，致力于外国财政的教学与研究。在校、系领导的重视和支持下，他与曹立瀛教授、王传曾教授、周邠教授等通力合作，在较短时间内筹建了外国财政教研室，编写出版了体系严密完整、内容翔实新颖的专业教材《资本主义国家财政》一书，并在国内财经院校中较早开设了外国财政的有关课程，较早培养了这一方向的硕士研究生。他还根据自己对西方国家财政经济理论发展趋势的观察研究以及新时期我国对外开放的需要，同我校原院长、经济学家姚耐合作撰写了《研究外国财政理论，促进四化建设》一文，精辟地分析了战后西方财政理论发展的基本趋势，提出了在哪些方面以及怎样正确借鉴西方财政经济理论的一系列新见解和建设性意见。

1981年，我国政府选派他担任世界银行中国执行董事办公室顾问兼发展委员会优惠资金工作组中国代表。在世行任职期间，他兢兢业业，在政策研究咨询和有关贷款业务工作中做了大量工作，为有关部门撰写了一系列有质量的研究报告，受到了一致好评。

1983年回国后不久，席教授光荣加入了中国共

产党，并出任我校世界经济系主任。1987年，因年龄关系，他辞去了行政工作，转而肩负起财政学博士生导师的重任，开始全力倾注于学术梯队的培养、财政理论的建设和我校财政学科的发展。

在长期的教学研究工作中，他积累了丰富的教学经验，形成了一系列重要的学术观点。他先后讲授过《社会主义财政学》、《资本主义国家财政》、《西方财政金融专题讲座》、《西方财政理论与政策》等课程。他的讲解思路开阔，贯通中西，深入浅出，耐人寻味。近年来，结合教学实践和世界银行的实务工作，他先后发表了《试论资本主义国家财政的实质和作用》、《古典学派的财政学说》、《试论19世纪资产阶级庸俗学派的财政学说》、《凯恩斯的财政学说和财政政策》、《西方财政学的变化与发展》、《利用外资的实务与政策》等一系列论著。在这些论述中，他以马克思主义为指导，对西方财政理论与社会主义财政理论进行比较研究，从中探索社会主义财政理论发展的新路子。他始终强调，必须从中国的实际出发去研究和借鉴西方财政理论与政策，切忌生搬硬套外国的东西；必须把财政理论与整个经济理论融合在一起进行研究，形成新型的社会主义财政经济学；必须重视研究财政政策，通过借鉴和运用财政政策去体现财政理论对财政实践的指导作用；必须用开放的观点研究财政，把外资外债纳入财政管理的正常渠道，讲求外资外债的使用效益。

席教授矢志报效祖国的耿耿情怀，他的学术成就和在世行的工作业绩，以及他的良好师德，赢得了人们的普遍尊敬与好评。他先后被推选为中国财政学会理事、中国世界经济学会理事、上海市财政学会常务理事、上海市金融学会理事，并被聘为上海市经济研究中心特约研究员、《辞海》编委会委员。近年来，他还被选为上海市政协委员、财政部学位委员会委员等。在国际上，美国1984年出版的《世界名人录》、英国1987年出版的《国际荣誉人物志》等多种权威性名人录，都列出专条，介绍中国财政经济学家席克正教授。

(鸣伟)